

广州农商银行：做强做优农村金融 全力助推“百千万工程”



南沙渔业产业园效果图

金融是实体经济的血脉，也是乡村振兴的关键支撑。作为植根珠三角“桑基鱼塘”而枝繁叶茂的农村金融机构，广州农商银行认真贯彻落实省委“1310”具体部署、市委“1312”思路举措及全面实施“百县千镇万村高质量发展工程”的重大

信贷护航，大力发展都市现代农业体系

都市现代农业承担着服务都市、振兴乡村、推动城乡融合的重要任务，是广州高质量发展的重要支撑。广州市提出要大力建设六大都市现代农业产业链，主要包括绿色蔬菜、现代渔业、北回归线荔枝、精品花卉、生态畜禽和优质丝苗米。

位于增城区中新镇的广州绿天然生态农业有限公司，是该镇引进的现代化设施农业科技型企业，也是广州市打造六大都市现代农业产业链中绿色蔬菜产业链的重点企业。在项目规划之初，绿天然公司实地考察后，计划将1000亩土地建设成连片的现代化、自动化的大棚果蔬种植基地。“大棚建设的费用较高，当时项目预计投入2亿元，资金缺口达1亿元，我们看着这一片土地，心里像

金融赋能，全力支持建设海洋发展之都

作为全国水产第一大省，海洋牧场是广东“百千万工程”的有力抓手，是全面推动乡村振兴的“蓝色引擎”。

南沙区提出全面建设“蓝色粮仓”的战略发展方向，南沙渔业产业园建设就是其中重要的一环。南沙渔业产业园位于广州市最南端，总占地3.94万亩，标准化养殖面积达到70%以上，是省内最大的连片水产养殖基地之一。园区大面积建设，光凭企业的自有资金难以支撑，广州农商银行得知此情况后，深入产业园实地走访，了解园区建设及资金缺口情况，为南沙渔业产业园有限公司授信1.6亿元支持产业园的项目建设。目前南沙渔业产业园已被评为省级农业产业园。

除了支持渔业产业园建设外，广州农商银行还主动为园内企业提供金融服务。广州市诚一水产养殖有限公司，为南沙渔业产业园主要驻场企业之一，该公司依托珠江入海口独特的天然咸淡水水体环境，建成了总面积6800亩、集中连片的鲜鲍养殖基地，并依托智慧

攻坚克难，助力壮大农村金融新发展

目前乡镇领域中，农村集体建设用地作为城乡建设、区域协调发展的重要土地来源之一，也是农村经济组织作为提高集体收入、改善农村风貌的有效手段。

八山一水一分田，山清水秀好地方——位于广州市增城区派潭镇的佳松岭村风光秀丽，但受限于地理位置偏远，仍有待开发。作为扎根本地的地方金融机构，广州农商银行积极联系派潭镇政府部门，共同确定佳松岭村作为该行的乡村振兴联系对象，并成立专门工作小组，利用自身综合金融服务优势，根据佳松岭村自然环境特点，制定“佳松岭村民宿项目”方案。该项目通过引进麦客民宿投资，规划用地约70亩，其中村集体及个人宅基地建设用地约5000平方米，计划总投资超5000万元，有效盘活佳松岭村旧村场，大力发展乡村民宿产业，增强村社自主造血能力。

“我们计划打造成具有岭南特色的精品民宿，但必须先要解决土地流转和授信抵押两个难题。”麦客民宿相关负责人表示。在引进麦客民宿后，广州农商银行积极推动成立镇银企三方项目协调小组，仅耗时57个工作日便完成繁杂的

要决定，编制出台《广州农商银行关于聚焦落实“百县千镇万村高质量发展工程”做好金融服务全面推进乡村振兴重点工作的实施方案》，积极做强农业金融、做优农村金融、做精农民金融，以“金融活水”润泽“百千万工程”。

热锅上的蚂蚁一样，着急得不得了。”该公司负责人表示。

在了解到绿天然公司的资金缺口后，广州农商银行迅速制定金融服务方案，安排专业团队对接，开辟绿色通道，提供金融支持。在该行的授信支持下，目前绿天然公司已建成500多亩的大棚无土栽培基地，且已处于满负荷生产状态。

金融“活水”灌溉都市现代农业，是广州农商银行发挥金融作用、落实“百千万工程”的真实写照，也是该行争当服务乡村振兴排头兵的一个缩影。该行全力保障农业重点领域金融需求，大力支持现代都市农业产业链建设，为“菜篮子”、农产品稳产保供等领域贡献力量。

渔业养殖系统，大力提升了水产养殖的产量和质量，年产草鱼约1.5万吨，产值约2亿元。而在企业的发展过程中，对资金的需求很大，企业相关负责人说：“下游的货款回笼成为我们公司能否顺利发展的关键，有时候货款回慢一些都会影响正常经营。”

广州农商银行在了解这个情况后，主动授信2000万元，有力支持企业生产良性循环。在资金快速到位后，看到鱼塘一片忙碌的景象，基地生产人员的心头大石也放下了。该企业已被评为“水产健康养殖示范场”“广东省重点农业龙头企业”“广东省菜篮子基地”。

全力支持建设海洋创新发展之都，以优质的金融服务为“海洋牧场”保驾护航是广州农商银行助力广州市建设高质量发展“蓝色引擎”的其中一环。该行紧紧围绕水产品的全产业链，聚焦水产品的精深加工，结合南沙区渔业产业园、预制菜产业园的建设规划，大力支持预制菜的发展，实现金融支持一、二、三产融合。

土地流转手续，为项目落地提供了坚实基础。同时，该行创新采用“保证+土地经营权抵押+三方协议”的模式，支持授信1000万元，有效满足项目建设的资金需求。目前，佳松岭村民宿项目已建成12个方宿小院、72间客房、6个无边泳池、1个村史博物馆、1个农耕展示中心和60亩乡村田园等。

近年来广州农商银行主动响应农村多元化金融需求，积极构建特色金融产品服务体系，探索适合农村地区、城乡协调发展的融资模式，创新推出“集体建设用地信用贷”和“集体建设用地项目贷”，盘活集体建设用地约340亩；针对北部镇街特色乡村旅游产业推出“民宿贷”，有效推动城乡协调发展、美丽乡村建设。

协力攀高峰，奋斗正当时。下一步，广州农商银行将认真贯彻落实省委“1310”具体部署、市委“1312”思路举措及全面实施“百县千镇万村高质量发展工程”的重要决定，坚守地方法人银行支农支小业务本源，持续深化在乡村振兴领域的金融服务质效，争做省市乡村振兴金融服务排头兵，为省市高质量发展贡献广州农商力量！广告

增强风险防范化解能力 银行不良率呈下降趋势

本报记者 张漫游 北京报道

随着2023年经济逐渐恢复，银行资产质量也逐步好转。日前，国家金融监督管理总局披露的数

全面加强资产保全

资产质量的提升离不开对不良资产的处置。同时，银行不良资产处置策略不断升级。

在助力实体经济发展的同时，今年以来金融机构持续关注金融风险防范。日前公布的上市银行业绩报在一定程度上展示了银行防范风险的成果。

中国建设银行数据显示，截至2023年6月末，该行不良贷款余额为3166.36亿元，较2022年年末增加238.11亿元；不良贷款率1.37%，较2022年年末下降0.01个百分点；关注类贷款占比2.50%，较2022年年末下降0.02个百分点。

平安银行数据显示，2023年6月末，不良贷款率1.03%，较2022年年末下降0.02个百分点；逾期贷款余额及占比较2022年年末实现“双降”；逾期60天以上贷款偏离度及逾期90天以上贷款偏离度分

提升风控体系完善性和前瞻性

银行要格外关注城市低收入客群、房地产和住宿餐饮行业、经济薄弱地区等重点领域和薄弱环节的风险防范，严防新增不良。

近年来，防风险一直是监管层关注的重点。原中国银保监会、中国人民银行在今年出台了《商业银行金融资产风险分类办法》《商业银行资本管理办法（征求意见稿）》，促进银行提升风险计量精细化程度，更好地服务实体经济。

8月初中国人民银行、国家外汇管理局召开的2023年下半年工作会议指出，要切实防范化解重点领域金融风险。统筹协调金融支持地方债务风险化解工作。进一步完善金融风险监测、评估与防控体系，继续推动重点地区和机构风险处置，强化风险早期纠正，丰富防范化解系统性风险的工具和手段，牢牢守住不发生系统性金融风险的底线。

招联首席研究员董希淼告诉记者，下一步，应高度重视关注银行资产质量稳定性。“疫

据显示，2023年二季度末，商业银行不良贷款余额3.2万亿元，较上季末增加831亿元；商业银行不良贷款率1.62%，较上季末基本持平。

近日，上市银行陆续公布了2023年上半年业绩报，其中，部分银行不良贷款率亦逐渐下降，资产质量稳步提升。业内人士认为，

上市银行对公贷款业务的资产质量正在稳步优化，下一步还须进一步关注个人经营、住房、消费等零售贷款的资产质量。

2021年至今各季度银行业资产质量数据统计

	2021年				2022年				2023年	
	一季度	二季度	三季度	四季度	一季度	二季度	三季度	四季度	一季度	二季度
不良贷款率	1.80%	1.76%	1.75%	1.73%	1.69%	1.67%	1.66%	1.63%	1.62%	1.62%
拨备覆盖率	187.14%	193.23%	196.99%	196.91%	200.70%	203.78%	205.54%	205.85%	205.24%	206.13%

数据来源：国家金融监督管理总局

别为0.83和0.67；拨备覆盖率为291.51%，较2022年年末上升1.23个百分点。

中国银行研究院分析称，对公贷款资产质量受冲击幅度较大，零售贷款资产质量受影响时间更为久远；不过，在经济不断修复的大环境下，上市银行对公贷款业务的资产质量稳步优化，须进一步关注个人经营、住房、消费等贷款的信用风险管理。

资产质量的提升离不开对不良资产的处置。同时，银行不良资产处置策略不断升级。银行重视特殊资产处置成为银行盘活潜力资产的新选择。例如，建设银

行披露称，截至2023年6月末，该行发行个人住房抵押贷款不良资产支持证券23.50亿元，入池本金规模44.93亿元；发行信用卡不良资产支持证券4.19亿元，入池本金规模31.88亿元；发行纯信用类小微企业不良资产支持证券1.87亿元，入池本金规模16.30亿元；发行个人消费类贷款不良资产支持证券0.95亿元，入池本金规模5.60亿元。

此外，银行注重通过数字化转型提高不良资产处置效率。例如，平安银行披露称，该行深化科技赋能，持续提升智慧特管平台及“特资e”线上化、智能化水平，不断丰

富平台功能，更好助力不良资产清收处置。

在运用市场化不良资产处置渠道方面，中国银行研究院发布的研究报告提出，对于受各类风险因素影响链条长度不同的地区和行业，银行应灵活调整处置思维，在营商基础较优的领域探索风险资产价值提升与处置一体化的方式，有效提升资产质量；进一步积极活用各类传统和新型处置渠道，并通过线上资产推介、竞价转让等手段吸引更多投资者参与；提升专业化和智能化估值能力，增加风险资产尤其是特殊资产处置领域的科技投入，解决资产定价的瓶颈问题。

央行非对称降息 银行息差或“筑底”

本报记者 杨井鑫 北京报道

8月21日，中国人民银行授权全国银行间同业拆借中心公布，1年期的LPR为3.45%，5年期以上LPR为4.2%。相比此前LPR两个

息差见底

近日，国家金融监督管理总局发布的二季度银行业主要监管指标数据显示，2023年上半年商业银行累计实现净利润1.3万亿元，同比增长2.6%，增速较一季度上行1.3个百分点。大行、股份制净利润增速均回正；与此同时，商业银行净息差季度环比持平于1.74%，处于历史最低水平。

然而，银行存量房贷利率的调降政策却“箭在弦上”。8月18日，中国人民银行、国家金融监督管理总局、中国证监会联合召开会议，研究落实金融支持实体经济发展和防范化解金融风险有关工作，指出“用好政策空间、找准发力方向”，并强调“要继续推动实体经济

净息差拖累营收

随着上市银行的2023年半年报陆续出炉，其净息差表现成为市场关注的焦点。

例如瑞丰银行2023年半年报显示，该行上半年实现营业收入18.92亿元，同比增长8.19%。其中，净利息收入15.54亿元，同比增长1.67%。银行上半年净利润7.4

期限的报价，1年期的LPR在年内第二次下行，而5年期以上的LPR则维持不变。同时，中国人民银行在2023年第二季度中国货币政策执行报告中强调，商业银行要“维持稳健经营、防范金融风险，需保

融资本稳中有序，规范贷款利率定价秩序，统筹考虑增量、存量及其他金融产品价格关系”。

央行相关部门负责人也两次表态，央行支持和鼓励商业银行与借款人自主协商变更合同约定，或者是新发放贷款置换原来的存量贷款。

“考虑到后续会对存量贷款利率进一步的调整，可能进一步压降银行的盈利能力。监管此轮的降息暂不下调5年期的LPR，这也是保护银行息差的表现。”一家股份行人士认为，银行存量按揭贷款利率调整对银行利润的影响有限，而银行也会根据实际的情况下调存款利率来对冲负面影响。总体来

看，银行净息差下降的空间很小，市场判断是已到底部。

中信建投发布研究报告称，根据中国人民银行货币政策执行报告表述，持续三年的银行让利期已经结束，市场需要尽快适应新时代，摒弃错误的“不牺牲银行利益就是稳经济政策不及预期”的思维定式。

报告称，银行是高杠杆、跨周期经营风险的行业，有严格的资本金约束，今天的利润既是确保持续经营的生产资料（留存利润补充资本金），更是处置未来潜在风险暴露的弹药，而银行能否有效吸收和处置不良暴露，直接决定着金融体系的稳定性和安全性。

持合理利润和净息差水平”。

另外，董希淼建议，对小微企业

保留了政策空间，其稳定银行息差的意图十分明显。实际上，当前商业银行息差压力较大，导致此次的降息备受市场高度关注。多家机构在解读政策时判断，银行息差已筑底，存款利率则可能加速下行。

同时，报告中明确提及了稳息差迫在眉睫。过去三年银行业息差持续大幅走低，但整体来看依然相对稳定，这是得益于前一轮不良周期出清后，目前仍相对干净的资产质量。但银行经营不能以永远没有不良为前提假设。“审慎预期、未雨绸缪，以丰补歉是银行经营的关键，从现在就开始维稳息差迫在眉睫。”报告称。

记者注意到，银河证券、华泰证券等券商机构也纷纷发布了相关研报，一致认为银行业绩在二季度见底，而政策的拐点也已经出现。对于政策拐点和净息差筑底，机构均认为可以扭转悲观预期，看好底部的配置机遇。

成本之外，企业对于银行金融服务更看重的还有很多方面，如合作的默契度、贷款的效率速度等。“企业与银行合作可能现在会看得更长远，不仅仅是一笔贷款的利率。不少企业都希望银行能懂企业，能主动协助企业解决财务上的一些问题。”

看，银行净息差下降的空间很小，市场判断是已到底部。

看，银行净息差下降的空间很小，市场判断是已到底部。

看，银行净息差下降的空间很小，市场判断是已到底部。

看，银行净息差下降的空间很小，市场判断是已到底部。